

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.	Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.	Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.
--	---	---

Az új vármegye.

Csongrád, 1901. december 15.

Eddig azt hitte mindenki a nagy lármára, hogy a vármegyék autonómiájának véget vet a tervezett államosság. Természetes volt csalódásunk.

Maradt minden a régiben. Az üres lárma nem hozta meg az ohajtott reformokat.

Most azonban csöndben, zajtalanul, lépésenként halad előre az állami akarat érvényesülése a közigazgatásban — és újra nagy lesz azoknak csalódása, akik most már szálló igévé tették a jelszót, hogy a vármegyéknek nem ez lesz az utolsó tisztujtása, hanem tuléli a mai nemzedéket is — mert a vármegyékben van az alkotmány és nemzeti állam gyökere.

Ellenkezőleg látjuk a dolgokat.

Most már nem lármával, üres frázisokkal indult meg a reform, hanem a bejelentett részletes javaslatok azt mutatják, hogy egy szerves, jól átgondolt és az élet számára készült újítással fog a modern, nemzeti magyar állam megifjodni, megszépülni.

Eddig még volt értelme annak, ha a közvélemény kételkedett az államosság sikerében, rövid idő alatt megvalósuló sikerében.

De a 14 javaslat bejelentése után, a tervszerűleg átgondolt s részletenként előterjesztett reform munkálatok eddigi tárgyalásait látva, nem lehet kétségünk, hogy ez a reform: az államosság, először nem oly könnyű munka, amit egyszerűen a kinevezéssel meglehetne csinálni (hiszen ezer meg ezer statutum zürzavarát is el kell oszlatni és először egységessé kell tenni a közigazgatási jogot is);

s hogy másodsor azon az uton, amelyen most haladnak a reform munkálatok — kétségtelen hogy megfog valósulni a magyar nemzeti állam közigazgatási rendszere is.

Egy erős nemzeti államot alkotni, az 52 vármegyére széttagolt Magyarországból, már az időszerűség is követeli.

A családi előjogok versenyét az állami akarattal szemben megszünteti a nép és a polgárok érdeke.

A demokracia nevében is üdvös — ha a családi érdekek helyett az általános nemzeti érdekek fognak érvényesülni a magyar közigazgatás által.

Ez a nagy előnye a javaslatoknak, az új közigazgatási gépezetnek — ami érdemes a szóra. Mert azt nem is lehet tagadni, hogy a vármegyék nem hogy az állam gyö-

kerét képeznék: de sőt a nemzeti állam kiépítésétől a nemzeti egyház, nemzeti iskola, nemzeti hadsereg hiányában még a nemzeti, állami közigazgatás hatalmát is megtagadni, valóban a legnagyobb fokú önzésre mutatna.

Ámde hiszem, — hogy maga a függetlenségi ellenzék hazafias polgárai is csatlakozni fognak azokhoz, akik a magyar nemzeti állam kiépítéséhez leakarják rakni az államosság alapfalait — mert a nemzet, a nép, a polgárok érdekeinek lesz védbástyája az egyesek tulajdonai, önzése ellen.

*

Hogy ez a szellem vezeti a tervezőket is, mutatja az a pár szó, amit a miniszter a pénzügykezelésről, a községi számadásokról, a községi vagyon kezeléséről és a zárszámadások és a költségvetéseknek mai felülvizsgálatáról szólott, amit a közigazgatás jelenlegi keretében nem is lehetséges végrehajtani úgy, — hogy az adófizetők terheit ezek a felülvizsgálatok leapasszák, s jövedelmeiket fokozzák.

Tehát az állami akarat érvényesülésének, a nemzeti közigazgatásnak végcélja a polgárok védelme az erősebbek ellen. S ha már az igazságszolgáltatásnál is nagyle-

TARIZAI

Bandi dalaiból.

Árva csillag ragyogott fönn az égen.
Mint tengerszem virágos völgy ölében;
Az a csillag addig-addig
Nézett le a tengerszemre,
Mig bánatos szerelmében
Belebukott, el is veszett benne.

A te szemed lányka bűvös tengerszem;
Úgy elmereng rajta mindig a lelkem —
Belémerül, belészédül,
Akárcsak a legmélyére menne;
Búbánatos szerelmében,
Úgy érzem én, el is vész az benne!

Abai Ottó.

Katonák.

A «Csongrádi Lap» számára írta:
Pásztor János.

A hűvös októberi szél besüvit a fehértemplomi kaszárnya ablakán, megzörgeti a nyitva levő üveg táblákat. A zörrenésre felriad egyik-másik baka gyerek s álmo-

san dörzsölgeti szeméit, mintha erőszakkal akarná eltávolítani belőlük az álmat, amely egész testét olyan bágyadtá, olyan tunyává teszi, hogy hamarjában azt se tudja hol is ébredt fel.

Ha széttekint maga körül a szobában, a hajnali szürkület világosságánál csak alig tudja megkülönböztetni a körülötte levő tárgyakat. Csak azt látja, csak azt sejtí, hogy idegen helyen van. A kaszárnyában.

Mert hejh! . . . de nagyon idegen hely is a bakának első nap a kaszárnya! . . .

Az a nagy, komor, szinte feketének látszó épület, amely a többi házak közül mint valami börtön emelkedik ki, hogy a regguta, a mint a vasuti kocsiból kiszáll, akarat ellenére is ezt látja meg először — a fiatal ember lelkére nem sokkal különb hatással van, mint a rabnak az öt hosszú esztendőkre befogadni készülő börtön.

Még a legutolsó állomáson is kihallatszott a zakatoló gözmozdony után sorakozó kocsiból a vidám nótázás, s az állomásokon álló kíváncsi nép közt nem egy fiatal ember akadt, aki irigykedve gondolt azokra a regrutákra, akik a vig nóta hangja mellett mennek . . . három esztendőre parádés katonának: — császár katonájának.

Minél közelebb ér a vonat a fehértemplomi állomáshoz, annál ritkábban hang-

zik fel a nóta a legények ajkáról s mikorra a vonat megáll, akkorra végképpen el is csendesedik. Nincs kedve már egynek sem dalolni. Amint a verseczi hegyek lassankint elmaradtak, káplár úr Zsigovics, aki a reguták elszállítására lett elküldve — oda áll az ablakhoz és erősen mutogat jobbra ki a sötét mindenségbe:

— Nézzétek csak gyerekek, ahol látszik már a kaszárnya!

A gyerekek oda szaladtak az ablakhoz.

A káplár urnak csakugyan igaza volt. A vonatnak még egy hegyet kellett körülkerülni s mindjárt elérte az állomást. A kaszárnya kivilágított ablakai messziről úgy csillámlottak a sötét őszi estében, mintha a borongós égen hirtelen csillagok tűnnének föl.

Ez a csalódás azonban nem sok ideig tartott. Csakhamar egy újabb érzés szállotta meg a gyerekek lelkét. Amint a vonat berobogott az állomásra, a káplár úr kiadta a parancsot:

— Készülni gyorsan . . . itthon vagyunk!

Ez az «itthon vagyunk» nem egy legénynek könnyet csalt ki a szeméből s lehetett hallani, amint a pakkokat ide-oda hányták, hogy egyik-másik egy-egy sohajást nyomot el erőszakkal, mintha restelte volna magát a többiek előtt.

küen megosztja királyi hatalmát a néppel — mikor az esküdszékekre bizta az ítélkezést — nem volna-e helyes, ha ezt az elvet véve alkalmazásba: a vármegyék és községek testületét is úgy szerveznék, mint az esküdszékeket, vagyis hogy ne kortes módon, de bírakként, azaz titkos szavazattal gyakorolják jogukat abizottsági tagok. *Ez aztán pártatlanná tenné a közigazgatást is!*

Ez volna az állami akarat valódi decentralizációja, s megszűnnék általa a legsajnálattaméltóbb fajtája a közéleti surlódásoknak, amely sajnos néha a legtisztább jóakaratot megbénítja, s képtelenné teszi a közigazgatást sokszor a leghumánusabb feladatai teljesítésére is.

Ime például a Sima és Hegyiféle demagogia évtizedeken át meggátolt minden nemesebb törekvést, Szentesen és Csongrádon s ez a két város visszafejlődött.

A gyümölcstenyésztés, a szőlőművelés, pinczeszövetkezetek, baromlitenyésztés, halászat, selyemtenyésztés, a házi ipari, a kereskedelmi kiállítás és Szentes városnak önállósítása érdekében boldogult emlékü főispánunknak magas szárnyalású nagy eszméi lehetetlenekké lőnek a demagogia irigy viselkedései miatt.

Kivánjuk, hogy az új vármegye szerencsésebb legyen és megtalálja a fonalat akhoz az uthoz, amely a békés munkálkodáshoz vezet.

Ez a fonal pedig nem lehet más, mint az emberséges pártatlan kormányzati rendszer.

Gyűlölettel nem lehet a gyűlöletet megszüntetni; csak az emberséges, szeretetteljes bánásmóddal.

Erre nézve boldogult emlékü főispánunk megadta a legszebb példát; mikor szeretetteljes nagylelkűségével és lángoló hazafiságával a békítés és az alkotások terén kereste kormányzati hivatását.

Hadnagy úr Grüner és őrmester úr P. Kiss, mikor megsejlelték a berukkolt regrutákat, mintha csak össze beszéltek volna, ilyen megjegyzést tettek:

— Van köztük néhány jóképű gyerek! Azután átadták valamennyit az öreg bakáknak, akik elszállásolták éjszakára a friss sütetű bajtársakat.

Az első két-három nap csupa gyerek-ségekkel és játékokkal telik el a regrutáknak, hagynak nekik egy kis időt, hogy lerázzák magukról a hazai port, de bizony a második héten már annál keményebben hozzá látnak a kiagyusztáláshoz.

Minden nap új dolgot lát, hall, tanul a katona elemtén. S az egyik ép olyan idgen, ép olyan szokatlan az ő szemének, füleinek, mint a másik. Csak a szigorúság, a pontosság, az egyforma mindig. És ezt szokja meg egyik-másik a legnehezebben. Az ellátás és bánásmód ellen alig lehet ma már valamit szólani. Különösen az olyan ezredeknél, amelyek a magyar vidékekről kapták a legénységet. Mert itt csaknem valamennyi tiszt magyarul beszél, vagy legalább magyarul is beszél s ami a fő: — az altisztek kivétel nélkül magyar emberek. S csak természetes, hogy akik felebbvalóik nyelvét értik, könnyebben megtanulják a megtanulni valókat. Példa erre a százegyedik gyalogezred, amely bár künn van egészen a szerb határon,

Csongrádmegye kormányzóit, fő és alispánját szintén ez a hivatás lelkesíti: a kibékítés és alkotások munkája. Kormányzatuk alatt fog megtörténni a közigazgatás új rendszerének kiépítése — amelyhez nekik kell majd Csongrádmegyében az alapkövet lerakni.

Ha ezt cselekszik, úgy ez nekik és az új tisztviselői karnak fáradságos munkájuk leend, de ha sikert érnek el — úgy ez hervadhatlan érdemük is lesz.

Dr. Hollósy.

— A vármegyei tisztújítás alkalmával választás útján betöltendő állásokra kiírt pályázatok határideje 1901. évi december hó 10-én járt le. A megypárt e hó 11-én nagy jelölő gyűlést tartott, melyen csupán a III-ik aljegyző és egyik szolgabírói állás betöltésénél volt szükség szavazásra, a többi állásokra a jelölések egyhangulag történtek. Jelöltettek az alispáni állásra dr. Cicatricis Lajos, főjegyzőnek Mátéffy Kálmán, I. aljegyzőnek dr. Nagy Sándor, II. aljegyzőnek Győri Antal, főügyésznek Soós Pál, pénztárnoknak Vecseri Imre, ellenőrnek Domokos Elek, árvaszéki elnöknek Onody Géza, I. ülnöknek Zolnay Kálmán, II. ülnöknek dr. Sulcz Lajos, III. ülnöknek dr. Csucs János, csongrádi főszolgabírónak Tasnady Imre, dorosmai főszolgabírónak dr. Hergloz István, mindszenti főszolgabírónak Tari István, szolgabírónak Gyárfás Géza, dr. Borbély Károly, Kiss Gyula és Nyiry Gyula. A jelölésnél elvül a fokozatos előléptetés vétezt, s éppen ez okon volt aki ellenezte Győri Antal Szentes városi főjegyzőnek III-ik aljegyzővé történt jelölését, pedig a városi és községi jegyzők épen úgy közigazgatási tisztviselők, mint a vármegyei tisztviselői, s jogosan igényelheti a jegyző, hogy őt a vármegye, midőn vármegyei tisztségre pályázik, betolakodó idegen elemnek ne tekintse. A bizottságokba a vármegye majdnem minden ellenzéki bizottsági tagja, így Hegyi is jelöltetett, mert az értekezlet magáévá tette elnökének

de a legénység legnagyobb része Csongrád, Csanád és Békés megyéből való. Nagyrésze tiszta szin magyar, egy kevés tóttal keverve. Az altisztek magyar fiúkból lesznek s ezek képzik ki az évről-évre berukkolt regrutákat. A bánásmód különösen az utóbbi években már olyan, hogy szinte példaként emlegetik más ezredeknél, ahol valamivel szigorúbban bannak a legényekkel. Lehet, hogy ebben az ezred vezetőségének humanizmusa is szerepet játszik, de úgy látszik, hogy a legelső tényező, mely ezt előidézi, az hogy itt a magyar elem van túlsúlyban. Mert hiszen itt van a harminczharmadik ezred, amelynek legénysége oláh: ott már olyan retentetes helyzet uralkodik, hogy a százegyeseknek a hajukszála is az égnek mered, mikor látja, vagy hallja miként bannak a harminczhármassokkal.

És — csodálatos, de úgy van! — hogy most október óta a százegyesektől már három regruta megszökött, míg a harminczhármassoknál a utolsó évtizedben nem fordult elő, hogy akár regruta, akár öregbaka megszökött volna.

Miért van ez? Mi ennek az oka? Azt hiszem én rájöttem a megfejtésére, vagy legalább is sejtem.

(Folyt. köv.)

Fekete Márton királyi tanácsosnak azon indítványát, hogy most midőn a megypárt a törvényhatósági bizottságban oly tulnyomó nagy többség felett rendelkezik, kötelessége az ellenzék szerephez juttatni, s így ellenőrzési kötelességét megkönnyíteni.

A budapest-csongrádi csatorna.

Az országos magyar gazdasági egyesület közigazgatási szakosztálya szerdán délután tárgyalta a magyar hajózó csatornák kérdését. Előadó Jeszenszky Pál volt. Első sorban a kérdés történelmi részét, majd az osztrák csatorna-törvényt ismertette, végül azokkal a javaslatokkal foglalkozott, amelyeket magyar részről ez irányban már előterjesztettek. Határozati jayaslata a következő:

«Mondja ki a közigazgatási szakosztály, hogy tekintettel arra, hogy természetes vízi utthalozatunkat egy, a Duna-Tisza között kiépítendő hajózó csatorna oly módon egészítené ki, hogy azon az Alföld és a Tiszavidék mezőgazdasági terményeinek az osztrák piacokra való kijutása közvetlen s a jelenleginél olcsóbb és rövidebb vízi uton lehetővé tétetnék, — tekintettel továbbá arra, hogy a szóban forgó csatorna kiépítését általános közigazgatási, nemzetiségi és szociális szempontok indokoltá teszik, — a szakosztály kimondja, hogy:

1. Szükségesnek tartja, hogy az állam a Budapest-Csongrád között létesíteni tervezett mesterséges hajózó csatornát mielőbb kiépítse s azt a befektetett tőke kamatoztatásának számításon kívül hagyásával bocsássa a hajózás rendelkezésére;

2. Szükségesnek tartja, hogy az 1895. évi 48-ik törvényezikben felsorolt természetes folyóvizeinknek a törvény által elrendelt szabályozási és hajózási munkálatai a megállapított határidőig befejezessenek s hogy a folyóvizeknek az állam kezelésében levő szakaszai a hajózás céljaira tényleg alkalmassá tessenek;

3. Szükségesnek tartja végül, hogy: a kormány érvényt szerezzen az 1898-ik évi XX. és az 1899-ik évi XXX. t-czik rendelkezéseinek az osztrák csatornák kiépítése esetére is, s biztosítékokat szerezzen az osztrák kormánytól annak érdekében, hogy a kiépítendő osztrák csatornákon a magyar áruk ugyanazon díjtétel mellett szállíttassanak, mint az osztrák áruk s külön díjakkal és illetékekkel megterhelhetők ne legyenek.

Forster Géza hozzájárul a javaslatához, de indítványozza, hogy annak első pontjába a vukovár-samaczi csatorna kiépítése is vétessék föl a hazánkból kivándorolt s ott letelepedett 30.000 magyar érdekében és Bosznia, Herzegovina, valamint Horvátország gazdasági érdekében.

Hieronymi Károly barátja a csatornázásoknak. Ajánlja a Duna-Tisza közt levő csatorna kiépítését, de ha ennek nagy haszna és hatása lenne ott, nem látja indokoltuak, miért ne lenne úgy máshol is. Részéről sulyt helyez arra, amit az O. M. G. E. e dologban határoz. A fő dolog itt olcsó szállítás által a terményeknek külföldön piacot teremtenünk. Az ő ajánlása ez: csatorna építés a Duna-Tisza között, aztán a Körös, Szamos hajózhatóvá tétele, csatorna a Körös és Szatmár között, a Maros hajózhatóvá tétele s csatorna Aradtól Temesvárig. A csatornák létesítésével a máv.-at nem rontják, mert annak az olcsó szállításból jövedelme nincs. A nyugatról folyó folyókat kell hajózhatóvá tenni, mert ott a kereskedelmi sulypont, ha önálló vámterületünk lesz is. A fumei csatornáról technikus ember beszélni sem mer. A javaslatot elfogadja. Lázár Pál szerint a vasut versenyképes a hajózással s nem foglal állást a csatornázás mellett, míg a vasutkérdést meg nem oldják, egyben javaslatot nyujt be több vasut építésére.

A vita folytatását decz. 18-dikára halasztották.

UJDONSÁGOK.

— **Az Alföld mint paradicsom.** Ilyen czim alatt Hertzka Tivadar, a Magyar Hirlap szerkesztője cikket irt lapjába, azt fejte ki, hogy 500 millió korona befektetéssel az Alföldet öntöző csatornákkal lehetne behálózni ami az Alföld tiszta jövedelmét meg duplázná, vagyis a nemzeti jövedelem e szerint évi 600 millió koronával gyarapodnék. A szerző szerint ugyanis, mi az Alföld zsiros humuszában kevesebb gabonát tudunk termelni, mint pl. Brandenburg amelynek meszes és homokos a talaja. Miért? Mert Brandenburg öntöz, de mi nem. Ennél fogva az öntöző csatornák szükségessége annál is inkább indokol, a szerző szerint, mert Magyarország legmagyarabb részét a gazdasági és szocialis pusztulástól meg kell menteni — s erre elég bizonyíték az, hogy az Alföldön évenként átlag 100.000 munkabíró ember munkanélkül van az év nagyrészeben. Boldogult emlékü főispánunk nagyszabású ideája tehát ismét napirendre került, s mint az lapunk más helyen olvasható az O. M. G. E. is foglalkozik e kérdéssel. Csongrád vármegye vezetőinek figyelmét bizonyosan nem kerülte el ez a nagy arányúnak ígérkező mozgalom s annak idején bizonyosan a vármegye is fog vele foglalkozni ujjalag.

— **Tisztújítás Csongrádmegyében.** December 10-ik napján, kedden délután 5 órakor telt le az az idő, mely alatt a vármegyénél megüresedő állásokra pályázni lehetett. A törvényes időn belül a pályázatokat a következők nyújtották be: u. m. az alispáni állásra pályázott dr. Cicatricis Lajos — főjegyzői állásra: Mátéffy Kálmán és Soós Pál — ügyészi állásra: dr. Vecseri Sándor, Soós Pál és dr. Mátéffy Ferencz — I. aljegyzőnek dr. Nagy Sándor, Tasnády Imre — II. aljegyzőnek: Tasnády Imre, Stammer Béla — III. aljegyzőnek: Stammer Béla, Kiss Gyula, Nyíry Gyula, Győry Antal — főpénztárnoki állásra: Vecseri Imre, az ellenőrire Domokos Elek — árvaszéki elnökségre: Onody Géza, ülnökök: Zolnay Kálmán, II. ülnökök: dr. Sulcz Lajos, III. ülnökök: dr. Csucs János — főszolgabírói állásért Dorosmára Hergloz István, Mindszentre Tary István, Csongrádra Mátéffy Kálmán és Tasnády Imre — szolgabíráknak: Nyíry Gyula, Kossa László, Kiss Gyula, Gyárfás Géza, Dömsödi József, dr. Hollósy István, Borbély Károly dr., Végh Bernát.

— **Életmentő kis lány.** Nagyistók Istvánnak 12 esztendő leánya a kis Francziska 52 korona 50 fillér jutalmat kapott a belügyminisztertől azért, mivel a nyáron élete kockáztatásával kimentette a Tiszából Bujáki Rozát, Bujáki Andrásnak 8 éves kis lányát. Legérdekesebb volt a dologban az, hogy a megmentett leányka anyja köszönet helyett még megrágalmazta az életmentő kis leányt, mert azt hitte hogy neki majd fizetni kell az életmentésért.

— **Vesztett kutya által megmárt ember.** Nem lehet eléggé óvatos senki, hogy a vesztett kutyák ellen megvédje magát. Varga Gusztáv tanyáján most a napokban egy kutyán a vesztettség kitört s néhány órai kínlódás után, a vesztettség tünetei közben eldöglött. Minthogy Paroczi András jobb czombján megharapta a kutya s Varga Gusztávnak 3 sertését szintén megtámadta és megsebesítette; a kutyát felboncoltatta a hatóság, s minthogy a vesztettség megállapított, Varga Gusztávot az előjáróság azonnal a budapesti Pasteur intézetbe vitette fel, a három sertést pedig három hónapig tartó vesztettség alá helyezte.

— **Halálzás,** Pesty Tihamér, m. kir. állomás főnököt és nejét, szül. Valter Irma urasszonyt súlyos csapás érte. Kedves gyermekök: Tihamér f. kó 12-dikén elhunyt. Mélyen sújtott szülők találjanak vigaszt a gondviselés akaratában való megnyugvás után.

— **Sajtóper.** A Tiszavidék ellen Szendrői Mór és Holló Adolf által indított sajtóperben mult hétfőn lett volna a Szegeden

a tárgyalás, minthogy azonban az elnöklő táblai bíró kezdeményezésére Rásonyi Papp Gedeon a Tiszavidék volt szerkesztője az esküdtbíró és az esküdtek előtt nyilvános ülésben, ünnepélyesen kijelentette, hogy ő rosszakaratú bujtogatásnak áldozata, rágalmai és sértéseinek valótlanosságáról meggyőződött és a Tiszavidék 1900. évi augusztus 12-én megjelent számában közölt sértések és rágalmakért Szendrői Mór és Holló Adolf uraktól bocsánatot kér, főmagánvádlók vádjait visszavonták, mire a sajtóbíró az eljárást beszüntette.

— **Gazdasági előadások.** Az állami elemi iskolai tanítótestület, a «Csongrádmegyei Gazdasági egyesület» támogatásával az 1901/1902. évek telén is megtartja egy város belterületén, mint az egyes iskoláknál szokott ismeretterjesztő gazdasági előadásait, az első előadás a központi iskola egyik tantermében ma délután 1/2 órakor lesz, melyre olvasóink figyelmét mi is felhívjuk. Az első gazdasági előadást Vakulya József végzett vinczellér, helybeli állami elemi isk. tanító ur tartja: «A bor kezelése s a hibás bor javításáról». Az értekezések kinyomattatnak s a közönség között szét is osztatnak. Az elemi iskolai tanítótestületnek ezen kiváló s igazán hézagpótló munkássága önmaga dicséreti a tanítótestületet. Azt hisszük mondanunk sem kell, hogy a rendező-bizottság élén Blázsik Mihály az áll. elemi iskola ügybuzgó igazgatója áll.

— **Táncvizgalom.** Az iparos ifjúság mint a mult évben is tette vizkereszt napján, úgy most is egy nagyszabású bála készül, mely iránt már is nagy az érdeklődés.

— **A postai csomagok czélszerű csomagolása és helyes czimzése.** A karácsonyi is újví rendkívüli csomagforgalom ideje alatt a küldemények késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és czimzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakat egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papir használannó. Vászon vagy papirburkolattal bíró csomagokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosan átkötöni, a zsineg keresztelési pontjain pedig pecsétviaszszal lezárni kell. A pecsételésnél vésett pecsétnyomó használandó. 3. A czimzésnél kiváló gond fordítandó a czimzett vezeték és keresztnevének vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.) továbbá a czimzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére; a Budapestre és Bécsbe szülő küldemények czimzártaiban ezenkívül a kerület, utca, házszám, emelet és ajtó jelzés stb. is kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges. 4. A czimzet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a czim fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpapírra írandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papirlapokra irt czimeket, mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását továbbá a czimzár összes adatait feltüntető papirlap legyen magában a csomagban is, arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő czimzár leesné, elveszne, vagy pedig olvashatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása útján a jelzett papirlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a czimzár felső részén is kitüntesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a czimzárban, mint a szállítólevélben szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szülő, élelmi szereket illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (húsnemű, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok czimzártaira nemkülönbön az ilyen csomagokra vonatkozó szállítóleveleken a tartalom minőség és

mennyiség szerint kiírandó. (pl. szalonna 2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivétele szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

— **Gyakorlatától felfüggesztett ügyvéd.** Mint a Szegedi Napló írja, a szegedi ügyvédi kamara hivatalos értesítést küldött arról, hogy Kovács János csongrádi ügyvéd a kamarai fegyelmi bíróságnak 635/1901. fegy. sz. a kir. kuria által helybenhagyott határozatával az 1887. évi XXVII. t.-c. 4. §. b) pontja alapján az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztetett.

A Magyar Hirlap tizennegyedik esztendeje szolgálja már a nagy magyar közönség érdekeit s ebben a munkájában egyre erősödik, izmosodik. Minden irányban teljesen függetlenül, pártszempontok alá nem vetve, csupán az igazság diadaláért küzd folytonosan. A mellett, hogy komoly dolgokban mindig magas színvonalon álló szakértelem mond véleményt hasábjain, még mulattató, szórakoztató is a Magyar Hirlap. Tárcaí megannyi szépirodalmi gyöngyök. «A társaság» című rovatában a jó ízű humor nyilatkozik meg. Politikai és gazdasági cikkein kívül naponként társadalmi kérdéseket is felöl és megold. Kedvezményekkel pedig szinte elhalmozza előfizetőit. Páratlanul áll a maga nemében a kedvezmények között is a karácsonyi ajándéknak szánt *ingyen könyvtár*, amit a Magyar Hirlap minden előfizetője teljesen díjtalanul kap meg karácsonyra, annak az arányában, hogy hány hónapig járatta a lapot márczustól számítva — egy évben, egyfolytán. Ahány hónapig egyhuzamban, megszakítás nélkül előfizet valaki a Magyar Hirlap-ra, ha mindjárt havonként is: ugyanannyi pompás regényt kap kriszt-kindliképen, egyetlen garasnyi külön fizetés nélkül. A Magyar Hirlap előfizetési ára félévre 14 korona, negyedévre hét korona, egy hónapra két korona negyven fillér. A kiadóhivatal Budapestven van, az V. kerületi Honvéd-utca 10. sz. alatt.

Szerkesztői üzenet.

P. Gentilis Tömörkény. Védekező kézirátát megkaptuk ugyan, de arról, hogy ázzal mit csináljunk egy szót sem irt. Már pedig annyit elvártunk volna, hogy legalább két- vagy három sorban értesített volna bennünket szándékáról. Különbön ez az ügy a helybeli kir. járásbírósnál már eldőlt. A bírói ítélet nem önnök adott igazat. Különös az, hogy önnök, akiknek a keresztényi szeretetet kellene hirdetni és arra példát mutatni, nem azt teszik: hanem a gyűlölség magvát hintik el ott is, ahol egymással egyetértésben éltek. Szinte kívánatos lenne már egy erős demokratikus áramlat, mely valahára véget vetne az önnök garázdálkodásának. Ha tanácsunkat elfogadják, úgy azt tanácsoljuk, hogy térjen vissza a kolostorba! mert higgye el, hogy a vihar melynek megvát elhittette, önt fogja legelőbb elsöpörni.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**
Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**
Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Kitüntetve az 1900. párisi világkiállit ásonaranyéremmel. (Hangszerekért legnagyobb.)

Hadsereg-szállításért ezüst éremmel.

STOVASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros

a javított tárogató feltalálója,

Budapest, II. ker. Lánchíd-utca 5. szám

saját házában (a kereskedelmi miniszterium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Hegedük vonóval	3 frttól 15 frtig
Mesterhegedük vonóval	15 frttól 300 frtig
Gordonkák vonóval	8 frttól 150 frtig
Nagy bőgők vonóval	28 frttól 100 frtig
Fuvolák	2 frttól 100 frtig
Szárnykürtök, trombita, helikon stb.	12 frttól feljebb
Czimbalmok	35 frttól 300 frtig
R kocz-tárogatók	30 frttól 60 frtig

Elpusztíthatlan kintű **HARMONIKÁK** 3, 4, 5, 6, 8, 10 frttól erős hangu **80 frtig.**

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.



